Impressum und Rechte-Hinweis

Impressum, Offenlegung nach § 5 E-Commerce Gesetz und § 25 Mediengesetz 

Das Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft hat die ARGE GAP-Vernetzungsstelle 23-27 zur optimalen Umsetzung und Begleitung des GAP-Strategieplanes 23-27 als Servicestelle eingerichtet. Die ARGE besteht aus der Landwirtschaftskammer Österreich, ÖAR Regionalberatung GmbH, Umweltdachverband GmbH und der winnovation consulting gmbh. 

Anschrift und Kontaktdaten

ARGE GAP-Vernetzungsstelle 23-27
Schauflergasse 6, 1015 Wien
Telefon: +43.1.53441-8562
OFFICE@ZUKUNFTSRAUMLAND.AT
WWW.ZUKUNFTSRAUMLAND.AT
UID Nummer: ATU79594912

Tätigkeitsbereich
Mit Hilfe dieser Website sowie der sonstigen Medien der Vernetzungsstelle werden der Austausch von Erfahrung und Fachwissen erleichtert, Best Practice-Beispiele gezeigt und neue Kooperationen angeregt. Auch die Transparenz der Förderpolitik ist ein Ziel. Netzwerk Zukunftsraum Land unterstützt mit seinen Aktivitäten die Ziele und Schwerpunkte des GAP-Strategieplanes 23-27– und unterstützt damit Menschen, die im ländlichen Raum tätig sind.

Richtung (Blattlinie)
Förderung der Ziele des Tätigkeitsbereiches.




Rechtliche Hinweise

Erklärung zum Haftungsausschluss
Netzwerk Zukunftsraum Land übernimmt für den Inhalt seines Onlineangebots keinerlei Gewähr und Haftung für die Aktualität, Korrektheit, Vollständigkeit oder Qualität der bereitgestellten Informationen. Gleiches gilt für Verweise, welcher Art auch immer, auf fremde Internetseiten («Links»). Netzwerk Zukunftsraum Land distanziert sich ausdrücklich von rechtlich unzulässigen Inhalten auf solchen Seiten. Diese Feststellung gilt auch für alle innerhalb der eigenen Internetangebote gesetzten fremden Links und Verweise.

Falls von zukunftsraumland.at auf Seiten verwiesen wird, deren Inhalt Anlass zur Beanstandung gibt, bitten wir um umgehende Mitteilung an die oben genannte Kontaktadresse.


Fotos, Ton- und Videoaufzeichnungen
Im Rahmen von Veranstaltungen können Foto-, Ton- sowie Filmaufnahmen im Auftrag von Netzwerk Zukunftsraum Land gemacht werden. Mit den Aufnahmen sollen sowohl die Veranstaltung an sich, als auch die Teilnahme einzelner Personen aufgrund des berechtigten Interesses der ARGE sowohl in den Print- als auch in den Onlinemedien dokumentiert werden. 
Durch die im Rahmen dieser Dokumentation gemachten Aufnahmen entstehen keine (Vergütungs-)Rechte der erfassten Personen.
Bei Aufnahmen, bei denen der Fokus auf einzelnen Personen liegt, haben die Teilnehmerinnen und Teilnehmer jederzeit das Recht und die Möglichkeit, den Foto- oder Videografen darauf hinzuweisen, dass sie nicht aufgenommen werden wollen.

Präsentationen
Im Rahmen von Veranstaltungen werden regelmäßig Präsentationen der Vortragenden gezeigt. Der Speaker leistet Netzwerk Zukunftsraum Land dafür Gewähr, dass durch die Präsentation keine Urheberrechte verletzt werden und haltet Netzwerk Zukunftsraum Land im Falle einer Inanspruchnahme schad- und klaglos.
Darüber hinaus räumt der Speaker Netzwerk Zukunftsraum Land ein uneingeschränktes Nutzungsrecht an der Präsentation für die Öffentlichkeitsarbeit online und offline ein. Davon umfasst ist auch die Darstellung auf Wettbewerben, anderen Veranstaltungen.
